

WhatsApp 明改條款 部分用戶數據被「分享」

# fb 跨平台融合助操控私隱

即時通訊應用程式 WhatsApp 的新私隱條款明日便會生效，用戶屆時若仍未接受新條款，雖然賬戶不會即時被刪除，但接收通知、發送訊息等功能會逐漸受限，形同無法使用程式。新條款的爭議不止關乎用戶個人私隱，而是 WhatsApp 母公司 facebook (fb) 漸漸將旗下不同產品融合後，將更容易利用市場壟斷地位，任意動用用戶數據、侵犯個人私隱。分析認為要應對這種情況，需要由政府出手規管，亦需透過教育改變社會對科企的意識。



**據** WhatsApp 的新私隱條款下，用戶與用戶之間的對話仍然會點對點加密，意味對話內容只有對話中的用戶可以看見，條款所改動的，是一般用戶與商業用戶之間的訊息，相關數據會儲存在 fb 的伺服器，並供廣告業務使用，包括用戶登記使用 WhatsApp 的電話號碼、在 WhatsApp 付款及交易的資料等。公司解釋，新政策是要讓 fb 旗下產品互相融合，並改善目標式廣告的投放表現。

## 美謀拆骨 南非需政府同意

不少用戶使用手機應用程式時，相信從未認真細閱使用條款，因此絕大部分用戶根本不會得知，WhatsApp 會分享用戶哪些數據、與什麼平台分享等「魔鬼細節」；即使 Signal、Telegram 等着重用戶私隱的平台興起，迫使 WhatsApp 推出如



■ fb 擬跨平台發行加密貨幣「diem」，增加影響力。

「閱後即焚」等近似功能，幾年前的「劍橋分析」事件和其他用戶資料外洩事件，仍然證明 fb 並不尊重用戶私隱。

事實上，自從 WhatsApp 被 fb 收購以來，fb 已一直尋求借助跨平台的規模，來增加市場影響力，如 fb、Instagram 等平台的通訊服務互相連接，平台融合如同不能回頭的單程路，壟斷的效果亦勢必更明顯。

各地政府陸續意識到科企壟斷的危險，並出手規管，美國眾議院司法委員會在去年的調查中判斷 fb 涉及壟斷行為，聯邦交易委員會亦聯同 48 個州及地方政府入稟，最終目標是將 Instagram、WhatsApp 等業務從 fb 中分拆。南非近期亦籌組新的資訊規管部門，並特去信 fb 表示，若公司期望大幅改動使用條款，不單需要取得用戶同意，亦應取得政府同意，因為用戶在科企壟斷下，根本沒有真正的「選擇」。

將 fb 等科企巨擘改革是政府的長遠目標，南非約翰內斯堡大學新聞、電影、電視學院教授鄧肯提出，在短期內亦應提高

■ 現代人士使用 WhatsApp 等通訊軟件甚為普遍。

網上圖片



社會對科企壟斷的意識。最基本的概念就是「天下沒有免費的午餐」，當用戶免費使用程式時，便需要犧牲個人數據和私隱，當用戶免費使用程式時，便需要犧牲個人數據和私隱；民眾亦可選擇發揮抵制的力量，當愈少人使用，fb 的盈利自然愈少，如此便可起施壓作用。

另外，各地政府亦有不同的方法對應 WhatsApp，如德國漢堡國家數據保護局周二宣布，為保護德國 6,000 萬名 WhatsApp 用戶的權利和自由，將禁止 WhatsApp 母公司 fb 獲取用戶數據。fb 會考慮採取法律行動，不排除提出上訴。而土耳其競爭委員會 1 月宣布會對 WhatsApp 和 fb 展開調查，指出在調查結束前應暫緩實施新條款。此外，由於 WhatsApp 擔心新條款會違反歐洲資料保護條例，因此主動豁免歐洲用戶。

以色列與巴勒斯坦爆發 2014 年以來最嚴重軍事衝突，耶路撒冷、特拉維夫及加沙地帶連日來火箭導彈滿天飛，雙方至少有近百人死亡。分析指出，美國總統拜登的新政府上台以來，將中國、伊朗和氣候變化問題放在外交政策首位，忽略以巴局勢劍拔弩張，結果當危機一發不可收拾，華府便遲遲未能反應過來。在國內外壓力下，未來拜登政府可能有一段時間無法從以巴問題中抽身，有機會影響對其他外交議題的專注力。

以色列與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）昨日繼續隔空交火，繼密集式轟炸特拉維夫機場後，哈馬斯昨日再向以色列第二大機場拉蒙機場發射一枚重達 550 磅的大型火箭炮，並要求所有國際航空公司立即停止來往以色列航班。多家歐洲航空公司已經宣布停飛特拉維夫，聯合航空及美國航空則取消明日之前所有飛以色列航班。

以色列總理內塔尼亞胡昨晨與拜登通電話，討論當前局勢。內塔尼亞胡在通話中表示，以色列將繼續採取行動，打擊哈馬斯及加沙地帶其他武裝組織。以色列軍方隨即宣布，正為地面進攻加沙做準備。

作為以色列最主要盟友的美國，在衝突爆發後一直只作出最低限度回應，未有強烈要求雙方立即停火，亦未有積極介入調解以巴圍繞聖殿山及阿克薩清真寺等爭議的分歧。



■ 以軍向加沙地帶發射榴彈炮。 法新社

## 社交平台被指打壓巴人

以色列與巴勒斯坦連日爆發衝突，雙方亦在社交媒體展開輿論戰，但社交平台被指無故刪除有關巴人受迫害的帖文，並任由以色列一方上載有關攻擊巴人的內容，涉嫌有偏幫以色列、打壓巴人之嫌。多個關注網絡權利的團體認為，社交平台需提高透明度，讓外界進一步了解其演算法。

以色列軍方在 twitter 擁有 1.2 萬名追隨者，定期發文更新空襲加沙的消息，並上載「鐵穹」防空系統攔截巴方火箭炮的影片。相反，巴人在 Instagram (ig) 和 twitter 發文，講述可能被迫從東耶路撒冷的社區遷出，則被刪文和停用賬戶。關注巴人網絡權利的非牟利團體「7amleh」表示，已就此作出 200 多項投訴。ig 和 twitter 回應指，由於他們的自動化系統出錯，才導致帖文被刪和賬戶被停用，並已經恢復相關帖文和賬戶。

## 意控 Google 濫用市場地位罰近 8 億

意大利競爭管理局 (AGCM) 昨日表示，大型科企 Google 涉嫌濫用在手機應用程式的市場地位，禁止意大利 Enel X 公司的應用程式在 Android 系統上使用，屬於違反壟斷和競爭規定，需罰款 1.02 億歐元（約 7.93 億港元）。

根據 AGCM 聲明，Enel X 的 JuicePass 是一款為電動車司機提供服務的應用程式，功能包括尋找和導航至附近的充電站等，但 Google 利用 Google Play 在 Android 系統的主導優勢，禁止用戶通過平台下載和使用 JuicePass，屬於

壟斷和妨礙競爭行為，違反歐盟基本條約第 102 條。

AGCM 還指出，Google 的做法限制了民眾使用 JuicePass 以便駕駛和為電動車充電的機會，批評 Google 偏袒自家應用程式 Google Maps，已對 JuicePass 實施兩年多的限制。

若情況持續，AGCM 表示在電動車漸趨普及的情況下，擔心會對 Enel X 建立穩定用戶基礎造成永久性傷害，要求 Google 恢復 JuicePass 在 Android 系統運作。



■ 意大利競爭管理局指 Google 違反壟斷和競爭規定。

路透社